Hogyan valtozik a jég olvadaspontja, ha a jégre nehezed6 kiilsé nyomas
novekszik?

A) Csokken.

B) Nem valtozik.

C) Emelkedik.

Egy tanyérba folyadékot ontiink. A parolgas soran részecskék lépnek ki a
folyadékbal, illetve a folyadék feletti goztérbal részecskék 1épnek be a folyadékba.
Megvaltozik-e az idoegység alatt kilépo részecskék szama, ha elkezd fujni a
tanyér felett a sz¢1?

A) A kilépd részecskék szdma csokken.

B) A kilépd részecskék szama nem valtozik.

C) A kilép6 részecskék szama novekszik.

Egy hdlégballon kosaraban egyre magasabbra emelkediink. Hogyan valtozik
ekozben a nalunk 1évé viz forraspontja?

A) Csokken.

B) Nem valtozik.

C) Emelkedik.

Nyaron, déli napsiitésben nem ajanlatos a kertben locsolni, mert ,,megégnek” a
novények levelei. Az alabbi magyarazatok koziil csak egy fogadhato el, melyik?
A) A gyorsan parolgo viz hirtelen lehiiti a novényt. A fagyas tiinetei megegyeznek az
égeésével. B) A vizcseppek gylijtélencseként viselkednek, és a levelekre fokuszaljak a
napfényt.

C) Az elparolgd viz forr6 goze okoz ,,egési tiineteket”.

Bizonyos tipusu fejfajasok esetén jo gyogymod a jéggel vagy hideg vizzel toltott
zacsko homlokra, tarkora szoritasa. Ilyenkor a hosszu ideig tarto hiités a cél.
Erre a célra a — 1°C-os jég alkalmasabb, mint a + 1°C-os viz. Miért?

A) Mert ami hidegebb, az jobban hiit, és a jég hidegebb.

B) Mert a viz fajhdje nagyobb, mint a jége.

C) Mert a jég olvadasa soran hét von el

Két kiilonboz6 olvadashdjii anyagbol azonos tomegiu darabokat megolvasztunk.
Melyik megolvasztasahoz kell tobb energia?

A) A nagyobb olvadéshdjii anyaghoz.

B) Egyenld energia sziikséges.

C) A kisebb olvadashdjii anyaghoz.

Hogyan valtozik a viz belsé energiaja fagyasa soran?

A) Amikor a viz megfagy, csokken a bels energidja, hd szabadul fel, mellyel a viz a
kornyezetét melegiti.

B) Fagyaskor nem torténik belsdenergia-valtozas, a hdmérséklet allando.

C) Amikor a viz megfagy, nd a belsd energidja, a hdfelvétel a molekulak kozotti
erdsebb kotés kialakitasara forditodik.



8. Egy feltalalo azt allitja, hogy az altala kifejlesztett ,,antikuktaban” hamarabb
forr fel a viz, mint a hagyomanyos kuktaban, mert talalmanya, az ,,antiszelep”
lecsokkenti a viz feletti goz nyomasat. Hasznos lenne-e egy ilyen ,,talalmany”?

A) A nyomas csokkentése miatt magasabb hdmérsékleten, tehat késobb fog felforrni a
viz az edényben, ezért az étel kés6bb fog megfoni, tehat a talallmany haszontalan.

B) A nyomas csokkentése miatt alacsonyabb homérsékleten fog felforrni a viz, ezért
az étel nehezebben f6 meg ebben az edényben, tehat a talallmény haszontalan.

C) Attol, hogy a viz forraspontja valtozik, nem melegszik fel gyorsabban. igy a
talalmany nem befolyasolja az étel megf6zéséhez sziikséges idot.

9. Veszélyes nyari jelenség a jégesé. Mitol keletkezhet nyaron jég a 1égkorben?
A) A jeget felso 1égkori dramlasok szallitjak a déli félgdmbrdl, ahol ilyenkor tél van.
B) Nyaron a nagy vizcseppek nagyon nagy sebességgel kezdenek el zuhanni a {f6ld
fele, és a ,,menetsz¢l” hiiti ki a cseppeket annyira, hogy megfagynak.
C) Nyéron a para olyan nagy magassagokra képes felemelkedni (egy viharfelhd
belsejében) ahol mar nulla foknal 1ényegesebben hidegebb van, igy a vizecseppek

megfagynak.

10. A kertben egy hideg téli, illetve egy meleg nyari napon azonos a relativ
paratartalom. Melyik esetben tartalmaz tobb vizet a levegé kobméterenként?
A) Nyéron.
B) Télen.
C) Egyforma mennyiségli vizet tartalmaz a levegd mindkét esetben.

11. Osszel gyakran hallani id6jaras-jelentésekben, hogy "hajnalban talajmenti kod
alakulhat ki". Miért a talaj mentén alakul ki a kod?
A) Azért, mert a talaj mentén hiil le legjobban a levegd, ezért itt csapodik ki beldle a
para.
B) Azért, mert a levegdben 1€v6 viz hajnalban hideg, ezért lestillyed a talaj szintjére.
C) Azért, mert hajnalban a talaj felsé rétegébdl a viz elparolog, €s a talaj folott kodot
képez.

12. Egy edényben 10 °C-os viz van, egy masikban pedig 70 °C-os. Az edényeket télen
kitessziik a -20 °C-0s hidegbe. Melyikben fagy meg el6bb a viz?
A) A 10 °C-os viz fagy meg elébb, mert kevesebb hét kell elvonni a lehiitéshez.
B) A 70 °C-os viz fagy meg elébb, mert a gyors parolgas hét von el, igy elébb le tud
hiilni.
C) Egyszerre fognak megfagyni, mivel fagyas kozben a viz hdmérséklete végig
alland6 marad.
D) A megadott informaciok alapjan nem donthetd el a kérdés.

13. T1 és T2 homérsékletii folyadékokat dsszekeverve azt tapasztaljuk, hogy a k6zos
homérséklet a T1 és T2 szamtani kozepe. Mit allithatunk biztosan a két
folyadékrol?

A) A két folyadék anyagi mindsége azonos volt.
B) A két folyadék tomege azonos volt.
C) A két folyadék hémérséklete azonos volt.



14.

15.

16.

17.

18.

D) A fenti allitasok egyike sem feltétleniil igaz.

Egy dugattyuval lezart edényben levegé és vizgoz keveréke talalhato (semmi
mas). A relativ paratartalom 100%. Csokkenteni szeretnénk az edényben a
relativ paratartalmat. Erre két eljarast dolgoztunk ki.

A) A keverék homérsékletét valtozatlanul tartva megnoveltiik a henger
térfogatat.

B) A térfogatot valtozatlanul tartva megnoveltiik a keverék homérsékletét.
Melyik esetben csokken az edényben a relativ paratartalom?

A) Csak a térfogatanak novelésekor.

B) Csak a homérsékletének novelésekor.

C) Mindkét esetben.

D) Egyik esetben sem.

Két, eltéro homérsékletii szilard testet helyeziink egy elhanyagolhato
hékapacitasu kaloriméterbe, és bezarjuk azt. A homérsékleti egyensily beallta
utan mit mondhatunk a bezart anyagok halmazallapotarél?

A) A bezart anyagok csak szilard halmazallapotaak lehetnek.

B) Az egyik anyag mindenképpen sziladrd halmazallapotu lesz, a masik viszont vagy
szilard, vagy folyadék halmazallapotu.

C) Lehet mindkét anyag szilard halmazallapoti, lehet az egyik szilard, a masik
folyadék halmazallapott, vagy lehet mindkét anyag folyadék halmazallapott.

D) Az egyik anyag mindenképpen szilard halmazallapott lesz, a masik viszont lehet
szilard, foly¢kony, vagy légnem{i is.

AKKkor is megszaradhat-e a kKimosott ruha, ha egy nagy, légmentesen lezarhato
tartalyba helyezziik, és a tartalybdl teljesen Kiszivattytizzuk a leveg6t?

A) Nem szaradhat meg, mivel igy a tartdlyban egyaltaldn nincs levegd, aminek
paratartalom-novekedése felvehetné a ruhdban talalhato vizet.

B) Csak akkor szaradhat meg, ha 100 °C f6l¢ melegitjiik, €s igy “elforraljuk”™ réla a
vizet.

C) Igen, megszaradhat, akar szobahdmeérsékleten is.

Két, kezdetben kiillonb6z6é homérsékletii test termikus kolcsonhatasba 1ép, és
ennek soran homérsékletiik kiegyenlitodik. Mikor lesz a kozos homérséklet
biztosan a kezdeti homérsékletek szamtani kozepe?

A) Elég, ha a két test tomege azonos.

B) Elég, ha a két test hékapacitdsa azonos.

C) Elég, ha a két test fajhdje azonos.

Két, olvadaspontjan 1évo anyagmintat olvasztunk meg. Az ,,A” jelii minta tomege
3 kg, és a megolvasztasahoz 2100 J ho sziikséges; a ,,B” jelii minta tomege 4 kg, és
a megolvasztasahoz 2400 J ho sziikséges. Melyik anyag olvadashéje nagyobb?

A) Az ,A” jelié.

B) A ,,B” jeltié.

C) Egyforma a két olvadasho.
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Egy termoszban ismert homérsékletii, forro tea van. A teaba 10 cl hideg vizet
toltiink, osszekeverjiik, ¢s megmeérjiik a homérsékletét. Ezutan ismét
hozzaontiink 10 cl-t ugyanabbol a hideg vizbol, és osszekeverés utan ismét
megmérjiik a homérsékletet. Mit mondhatunk a hémérséklet-valtozasrol a két
1épés soran?

A) Az els6 adag hideg viz nagyobb hémérséklet-csokkenést okozott, mint a masodik.
B) A mésodik adag hideg viz nagyobb homérséklet-csokkenést okozott, mint az elsd.
C) Egyenld volt a hémérséklet valtozasa mindkét 1€pésben.

Egy jol hoszigetelt dobozba vizet tesziink, ebbe pedig egy zart, rugalmas falu
gumiedényben jeget meritiink. (A viz és a jég esetleges olvadéka igy nem
keveredik dssze.) Kiilon-kiillon mérjiik a homérsékletiik alakulasat normal
légkori nyomason, amig beall a hdmérsékleti egyensily. A harom grafikon koziil
melyik tartozhat a méréshez?

T.0) .o T.°C)

o

t{min)

1) 2) 3)
A) Csak az 1. grafikon.
B) Csak a 2. grafikon

C) Csak a 3. grafikon
D) Mindhérom grafikon.



